

三管齐下促林业高质量发展

# 杭州发布2025年第1号总林长令

近日,杭州发布2025年第1号总林长令(以下简称“总林长令”),围绕高水平推进国土绿化美化、持续深化集体林权制度改革、着力壮大林业产业发展等三个方面全面部署当前林业重点工作,要求全市各级林长坚决扛起森林湿地资源保护发展的主体责任,聚力聚焦“提质”“兴业”“利民”,进一步促进林业高质量发展,为以“千万工程”推动市域一体化发展打造共同富裕示范区城市范例提供林业坚强保障。

总林长令要求,牢固树立“增绿就是增优势,植树就是植未来”理念,坚持有效扩

绿,注重提升质量,系统谋划和推进国土绿化,全面启动美丽林相提升行动,不断厚植全市绿色家底。开展“互联网+义务植树”活动,推广“一起碳中和”应用,引导群众积极践行绿色发展理念,助力第五届世界生物圈保护区大会零碳办会,展现杭州生态担当。

总林长令聚焦集体林权制度改革目标任务,统筹推进上城区集体统管山林地收益权量化到户改革试点任务,深入推进“三权分置”,加快放活林地经营权,全力推进以“一份份两平台”为基础的适度规模经

营,建立林业“标准地”双向供给体系,做好要素保障,优化营商环境,吸引资本“上山入林”。

总林长令指出,要坚持兴绿增效,注重富民增收,充分发挥生态资源优势,全面启动林业“土特产”富民行动,科学发展山林经济,大力开展林下经济产业,加快拓宽“两山”转化通道,推动林业三产融合创新发展,积极培育林业新业态,健全生态产品价值实现机制,全面助力共同富裕。

近年来,杭州市牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”理念,健全完善森林湿

地资源保护发展长效机制,持续深化林长制改革创新,林长制工作连续3年位居全省前列,“淳安县聚焦‘以山富民’深化集体林改”案例入选国家林业和草原局《林业改革发展典型案例》(第五批),2024年全市林业行业总产值达1016亿元,同比增长5.5%。下一步,全市将以林长制为引领,坚持以“千万工程”牵引城乡融合发展缩小“三大差距”,全力推动林长制改革向纵深发展,不断增强人民群众获得感幸福感,为加快打造人与自然和谐共生的现代化城市范例夯实林业根基。

## 外贸海鲜转内销



4月23日,杭州联华超市庆春店生鲜区开辟外贸优品专区,销售舟山外贸企业的红虾、鱿鱼圈等,受到不少消费者青睐。目前,杭州多家大型商超、电商平台陆续推出外贸优品拓内销举措,助力外贸企业拓展内销市场。

## 杭州市生物样本库建成

### 首批签约合作8个项目

4月22日,历经5年筹备,由杭州市卫生健康委与钱塘新区管委会合作共建的杭州市生物样本库正式建成,落户钱塘区和达药谷五期。这是全省首个由卫生健康部门牵头建设的生物样本库,以国际一流的生物样本资源共享服务枢纽为发展目标。

生物样本库是一种集中保存各种人类生物材料,用于疾病临床治疗和生命科学研究的生物应用系统。它标准化收集、处理、储存和应用健康和疾病生物体的生物大分子、细胞、体液、组织和器官等样本,以及和这些生物样本相关的临床、病理、随访等资料,并建立信息管理与应用系统。

“比如患者抽血化验后的血液样本,或是肿瘤术后的切除组织,常规来说在废弃后要作为医疗废物处理,现在这些资源进入样本库,可以为疾病机制、药物研发等领域的创新研究、成果转化提供基础支撑。”杭州市生物样本库专班副主任技师徐艳介绍,生物样本库所保藏的人类遗传资源,包含了疾病发生、发展、药物干预以及健康、生长发育和衰老等各类生物信息,将对开展重大疾病基础研究和临床转化起到不可或缺的作用。

杭州市生物样本库分为保藏、信息、转化、运营四中心,整合全市医疗机构实现样本资源集约化管理。记者在现场看到,样本库共有两层,其中既有储存样本的液氮区、冰箱区,也有用于样本研究的蛋白组学质控平台、细胞质控平台、分子质控平台、测序平台、病理质控及深加工平台等。

“通过生物样本的深入研究,能够更好地揭示疾病的发病机制和遗传规律,实现诊断方法和治疗举措的创新。”杭州市卫生健康委党委书记、主任方健国说,来自杭州市一医院、市七医院的8个项目已与样本库签约合作,涵盖了肿瘤早筛、抑郁症治疗、渐冻症研究等民生、前沿领域,未来将成为连接临床研究与产业转化的核心枢纽。

## 2025杭州市“西湖悦读”系列活动开启

一城书香,四时悦读。4月23日,迎来第30个世界读书日,2025杭州市“西湖悦读”系列活动日前正式开启。

这是属于阅读者的节日,更是这座文化之城与时代精神的深情对话。今年,“书香满城·智享未来”成为“西湖悦读”系列活动的主旋律,杭州将以书为媒、以读为径,续写全民阅读的城市诗篇,构建全民参与、多元融合的阅读新场景。

本次活动由市和各区县(市)联动举办,线上线下同步推进,依托图书馆、特色阅读空间、民营书店、文化会客厅、农家书屋等文化阵地,集结名家大咖、艺术家、教师、学生、科技工作者等群体,开展“阅读+文旅”“阅读+书市”“阅读+科技”“阅读+电影”“阅读+摄影”等主题活动,全面营造浓厚书香氛围。

系列活动共分三个篇章。书香文旅

篇聚焦文化体验与城市记忆,推出“带一本书寻杭城文明”文化走读活动,邀请名人名家深入山水之间、街巷之间,让阅读真正融入生活。同时实施“美丽杭州国际写作计划”,邀请国际作者参与采风、座谈、交流,以世界视角书写杭州故事。

书香惠民篇聚焦文化普惠与群众参与,将组织开展“诗话浙江——最忆是杭州”进校园系列活动、最美阅读故事寻访活动、“阅读+电影”主题电影展映等活动,让书香走进校园、社区与街区。

智享未来篇突出科技赋能与智慧阅读,推出“智能书柜进万家”试点,探索“AI阅读助手”应用,借助人工智能为市民提供个性化书单推荐、答疑解惑等服务,打造“看得见、用得上、愿意用”的智慧阅读

生态。

作为全国首个加入“全球学习型城市网络”的城市,杭州始终将阅读作为塑造城市精神的重要路径。截至目前,全市已建成204家城市书房、1845个农村文化礼堂、1207个社区文化家园及1866个农家书屋,市民游客既可漫步于城市阅读空间中品味书香,也可通过“一键阅读”、咪咕阅读等平台畅游数字书海。

据悉,2025“西湖悦读”系列活动将贯穿全年,持续推出更多贴近群众、形式多样的特色阅读项目。市委宣传部有关负责人表示,将以此次系列活动为契机,不断拓展阅读场域、延伸阅读触角、提升全民参与度,让“爱读书、读好书、善读书”真正成为市民的自觉行动,以阅读之光涵养城市精神,以文化之力推动高质量发展。

## 拓宽学生成长成才通道

### 杭州新增4所职普融通试点校

4月23日,杭州市教育局发布通知,今一年制,都设置了高一第一学期末和高二第二学期末两次融通机会,高二开始不再接受融通申请。

此外,杭州市美术职业学校今年也将绘画专业作为综合高中办学试点,共招160人,学生在高一学年或高二学年结束时,可以根据自愿原则选择普高或职高方向。

“职普融通”指职业教育、普通教育通过教学资源共享、培养成果互认、发展路径互通等方式,推动人才培养模式改革,为学生成长成才提供多样的路径,为推动中国式现代化提供高素质复合型技术技能人才。去年年初,浙江省委办公厅、省政府办公厅发布《关于加快构建现代化职业教育体系的实施意见》,提出“推进职普有效融通”“探索举办一批突出技能培养的特色综合高中,实施职普融通教育”。去年8月,杭州市教育局出台《杭州市高中阶段职普融通试点工作方案》,支持部分

基础较好的地区和学校率先开展职普融通、特色办学试点,探索建立普通高中和中职学校课程共建共享、师资互派、学分互认、学籍互转等模式,构建普通教育和职业教育的横向融通机制。方案发布后,当年余杭区、临平区、富阳区、建德市等四个区县(市)开展普职融通试点探索。今年1月,《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》进一步明确“以职普融通拓宽学生成才通道,支持普通中小学开展职业启蒙教育、劳动教育,推动中等职业教育与普通高中教育融合发展”。



扫描二维码  
查看招生详情

## 今年将举行超160项赛事

### 萧山构筑体育产业新生态

近日,2025萧山区体育赛事招商推介会举行。据不完全统计,今年,萧山区将举办国际赛事5项、全国高水平赛事25项、省市区级各类赛事超130项,全年赛事总量突破160项,构建“顶级+高水平+基层普及”金字塔形体育赛事体系,加速打造彰显“国际化大都市中心城区”风采的体育品牌IP矩阵。

推介会上,世界羽联世界巡回赛总决赛等9项重点赛事项目进行路演,主办方详细介绍了赛事项目的策划、组织、运营和推广等方面计划,通过商务合作和回馈

权益展示,积极推进体育赛事市场化运营。会上还发布了《2025萧山区体育赛事招商手册》,为企业参与提供清晰指引。

现场,70余家区内外企业、体育企业、运动装备企业、赛事服务企业等,与区内镇街(平台)、体育场馆及体育协会等单位面对面洽谈,达成多项合作意向。

“后亚运”时代,萧山区锚定“国际赛事之城核心区”建设,以赛事集聚效应激活经济动能,将赛事“流量”转化成经济“留量”。去年,萧山区首次举办赛事招商活动,为赛事和企业搭建交流合作平台,

推动体育产业快速发展,加强企业间交流与合作,共同打造具有影响力的体育赛事品牌。当年,萧山区各项赛事与市场主体接洽60余项次,达成合作30余项,赞助金额近500万元。

萧山区文广旅体局相关负责人表示,作为一场集交流、合作、展示和推广于一体的综合性招商活动,本次招商会不仅展示了体育赛事的发展潜力,也推动了体育产业的深度融合和协同发展,通过加强企业间的交流与合作,推动资源共享和优势互补,进一步提升体育产业的竞争力和影响力。

### 关于杭州碧于天保健品有限公司不动产及设备搬迁评估结果的公示

因富春江沿江洋洲区块新型城镇化建设项目和企业改造提升需要,桐庐县富春未来城开发建设有限公司委托杭州中衡房地产土地资产评估咨询有限公司对坐落于桐庐县凤川街道桑园路18号工业地块的不动产及设备搬迁进行了评估,产权所有人为杭州碧于天保健品有限公司。评估对象建筑面积14360.39平方米(其中有证面积10321.40平方米),土地面积8140平方米(12.21亩),土地用途为工业。

经评估,不动产及附属物的价值为4283.6143万元,设施设备搬迁补偿为710.0316万元,总价值为4993.6459万元,现特向社会公

示。在公示期间,若对以上评估结果有异议,请以书面形式反映至杭州中衡房地产土地资产评估咨询有限公司或桐庐县富春未来城开发建设有限公司,本公示期为三天。

联系人:柯晓梁

地址:桐庐经济开发区拆迁指挥部

电话:0571-64217107

杭州中衡房地产土地资产评估咨询有限公司

富春江沿江洋洲区块新型城镇化建设项目

征迁工作指挥部

2025年4月25日

### 通知债权人申报债权的注销公告

桐庐县分水镇高联村农民之家创业服务社表决通过,决定注销,清算组已成立,望债权人接到通知之日起三十日内,未接到通知的自本公告起四十五日内,向清算组申报债权。清算组电话:64389428。

桐庐县分水镇高联村农民之家  
创业服务社  
2025年4月25日

### 通知债权人申报债权的注销公告

桐庐县横村镇香山村农民之家创业服务社表决通过,决定注销,清算组已成立,望债权人接到通知之日起三十日内,未接到通知的自本公告起四十五日内,向清算组申报债权。清算组电话:0571-64679518。

桐庐县横村镇香山村农民之家  
创业服务社  
2025年4月25日

### 通知债权人申报债权的注销公告

桐庐县横村镇元村村农民之家创业服务社表决通过,决定注销,清算组已成立,望债权人接到通知之日起三十日内,未接到通知的自本公告起四十五日内,向清算组申报债权。清算组电话:64696988。

桐庐县横村镇元村村农民之家  
创业服务社  
2025年4月25日

## 深度融合城市更新 全年推进6个城乡风貌区建设

从一个废弃的乡村礼堂摇身一变,为市民游客络绎不绝的“网红”图书馆;从闲置的老厂房到以一把“梭”为钥匙,开启了打造乡村博物馆群的大门……在余杭“碳觅竹意·创艺未来”县域风貌区,处处演绎着“好风貌就是好经济”的生动故事。

而这也只是杭州高质量推进城乡风貌整治提升的缩影。一直以来,杭州以“自然、传统、现代、和谐”八字方针为理念引领,锚定“全域共富、城乡和美”目标,加快打造兼具杭州地域特色、历史文化内涵和新时代特征的城乡风貌。

眼下,杭州城市更新的步伐不断加快,在此背景下,杭州城乡风貌整治提升工作如何保持领跑姿态?4月23日,杭州市城乡风貌整治提升年度工作会议暨业务培训会在余杭区举行,现场为开创杭州城乡风貌整治提升与有机更新互促共进的新局面指明了方向。

根据计划,杭州将按照有机更新的理念,突出有效投资、有效运营、有效服务,全年推进46个城乡风貌区建设,其中新建25个,续建21个。

“今年,我们还要做好规划体系升级和片区样板谋划,包括科学编制《城乡风貌建设‘十五五’规划》,充分衔接《杭州市城市更新专项规划(2024—2035年)》要求,系统谋划2026—2030年风貌提升实施路径。同时,围绕样板建设的新要求和更新项目,与更新专项规划衔接,提前谋划一批引领性、示范性项目。”市建委相关负责人表示。

与此同时,要在难点堵点上继续发力。比如,管线序化方面,全年推进100个行政村整治“空中蜘蛛网”乱象,计划完成60个。“风貌智汇通”平台进一步优化,上线“共富风貌游线”板块,市民游客动动手指就能一览身边的“杭州意象”。更令人期待的是,风貌成果转化有了更多可能,借助专业团队力量探索共富游线从产品变商品,打造更多可游可赏可消费的疗休养路线。

2025年是“十四五”规划实施收官之年,也是推进城市更新与城乡风貌整治提升“双轮驱动”的开局之年。

接下来,杭州将深度融合城市更新和“县城—中心镇—重点村”发展轴建设工作,整合城乡风貌样板区、美丽城镇、美丽城区、未来社区等共富载体,推动城乡风貌从“点上精彩”迈向“全域共美”,进一步打造“浙江气派、杭州意象”的城乡风貌。